	Séquence FRANCAIS – L’abécédaire

	Niveau : Cycle 2
	Durée : 6 X 1h
	 Compétence(s) du Socle Commun : 
- s’exprimer à l’oral comme à l’écrit dans un vocabulaire approprié et précis ; 
- utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre, ou mieux l’écrire) ; 
- rédiger un texte d’une quinzaine de lignes (récit, description, dialogue, texte poétique, compte rendu) en utilisant ses connaissances en vocabulaire et en grammaire ; 
- orthographier correctement un texte simple de dix lignes - lors de sa rédaction ou de sa dictée - en se référant aux règles connues d’orthographe et de grammaire ainsi qu’à la connaissance du vocabulaire ; 



	Pilier n°1 : La maîtrise de la langue française
Domaine : Rédaction
	Ce qui est attendu des élèves :
· Reconnaitre un abécédaire (sous forme de tableau à 26 cases ou sous forme de livre).

· Savoir isoler la 1ère lettre d’un mot.

· Reconnaitre les lettres de l’alphabet et les nommer.

· Associer les différentes écritures.
Production finale :

Création d’un abécédaire sous forme de livre sur un thème précis (animaux, fruits et légumes…)

	Séances
	Objectifs
	Déroulement
	Matériel

	Séance 1
	· Reconnaitre un abécédaire (sous forme de tableau à 26 cases ou sous forme de livre).
	Découverte de l’abécédaire
· Etape 1 : présentation de différents types d’abécédaires.
Présenter des abécédaires à la classe sous différentes formes (livres, poster, puzzles…). Les faire observer et manipuler aux élèves.

Recueillir les remarques pour recenser les connaissances des élèves sur ce type de livre.

Poser des questions aux enfants pour dégager les caractéristiques de ces livres :
· Que venez-vous de regarder ? une histoire, une comptine…

· Qu’avez-vous vu ? qu’avez-vous reconnu ?
· Comment sont présentées les lettres ?

A partir des réponses, élaborer une trace écrite.
	Des abécédaires sous différentes formes.
Trace écrite.

	Séance 2
	· Comprendre l’organisation d’une page d’abécédaire.
	Organisation d’une page d’abécédaire
· Etape 1 : observation d’une page.
Faire observer une page d’abécédaire aux élèves et les laisser faire des remarques sur sa composition.

· Etape 2 : fiche élève 1 ; dégager les différents éléments d’une page.

· Une grande lettre et des plus petites mais il s’agit de la même lettre => les colorier de la même couleur.

· Un dessin.

· Un mot qui dit ce que le dessin représente => l’entourer et faire une flèche qui renvoie au dessin.

· Dans le mot, la 1ère lettre est la même que la grande lettre de la page => colorier la 1ère lettre de la même couleur que la grande lettre.

· Etape 3 : fiche élève 2

Mêmes activités.
	Photocopie d’une page d’abécédaire (La fête des lettres, Nathan).
Fiches d’exercices

La fiche d’exercices agrandie en A3.

	Séquence 3
	· Connaitre et comprendre l’ordre alphabétique.
	L’ordre alphabétique
Il s’agit plutôt d’une séquence de 5 séances. Cf. les fiches de prep associées.
	

	Séquence 4
	· Associer les différentes écritures d’une même lettre.
	Les différentes écritures d’une lettre
Il s’agit plutôt d’une séquence de 5 séances. Cf. les fiches de prep associées.
	

	Séance 5
	· Réaliser un abécédaire collectif.
	Production écrite finale
Choisir un thème et élaborer un abécédaire collectif sous forme de livre.

Des pistes :

· Les lettres sont découpées dans des documents ou préparées à l’ordinateur.

· Prendre en note tous les mots d’un même thème.

Travail par groupe :

· Faire écrire les mots et trouver une illustration.

· Ecrire une phrase pour chaque mot.

· Classer par ordre alphabétique.
	

	Séance 6
	· Evaluer les acquis des élèves.
	Evaluation 
	

	Critères d’évaluation :

· Reconnaitre un abécédaire parmi d’autres documents.

· Décrire et donner les principaux éléments d’une page d’abécédaire.

· Reconstituer un abécédaire.

· Reconnaitre les différentes écritures d’une même lettre.

· Enrichir un abécédaire avec d’autres avec d’autres illustrations accompagnés d’un mot.


